

临沂市机电工程学校

2022-2023 学年度学校艺术教育发展年度报告

学校艺术教育是实施美育的最主要的途径和内容。我校高度重视学校艺术教育工作，认真开展艺术教育工作，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养学生的想象力和创新意识，促进学生全面发展和健康成长，取得了一些成绩。现将我校 2022-2023 学年艺术教育发展情况公告如下：

一、基本情况

我校目前有 4979 名学生，教职工 359 人，开设 117 个教学班，音乐教室 10 个，美术教室 4 个，综合教室 7 个。现有美术专职教师 15 名，音乐专职教师 14 名，音乐、美术器材达标。

二、主要举措和成效

（一）学校重视艺术教育经费的投入，不断改善艺术教育条件，每年投入经费，为特色建设提供了物质保障，确保艺术教育发展的基本需要。

（二）加强师资队伍建设，努力构建优质群体。学校一直把优化学校艺术师资队伍作为提高艺术工作水平的重要方面来抓，不断充实教师队伍，为了保证艺术教育质量，学校选派音乐教师、美术教师参加国家级，省市级各方面培训，承办蒲公英一舞动沂蒙全县幼儿教师培训会。学校每年在艺术教师培训方面加大经费支出，我校艺术教师的专业水平有

了显著的提升，教师获得县技能大赛一等奖的优异成绩。学校现有艺术器材基本达到配备标准，拥有音乐、美术教室各一间，教室内设施配备齐全，音响，把杆等专业设备达标，各类器材若干。

（三）各项艺术课程建设

1、艺术课程建设

我校严格执行课程计划，按要求开齐开足音乐、美术课。每班的音乐课、美术课每周 2 课时，书法课每周 1 课时。我校艺术教育坚持面向全体学生，按规定选用国家审定通过的音乐、美术教材，按照课程标准和教材内容进行教学，能够根据学生发展需求，经常性地开展教育活动，拓展教学内容，较好地实现课程标准规定的教育目标。

2、课外艺术活动

我校的艺术教育突出育人宗旨，面向全体学生，有计划地开展健康向上、符合青少年身心特点的艺术活动，能结合重大节日庆典活动，先后举行“弘扬传统文化 诵读经典诗歌”朗诵会，“我们的传统节日”等对学生进行爱国主义和集体主义教育。

我校开展的艺术活动是群众性的活动，从编导、排练到展示，学生均全员参与，大多数学生每人能参加一项艺术活动。学校根据自身条件，结合重大节日庆典开展艺术教育；每年举行综合性的校园艺术节活动，卡拉 OK 校园歌手大赛，2023 年沂水县中小学校园艺术表演节目、艺术作品评选活动等取得比较显著的成效；学校灵动课堂有声乐、舞蹈、绘画、

手工、书法、鉴赏等兴趣小组，做到时间保证、活动内容保证、质量保证。举行手工、绘画、手抄报作品大赛做到每周有训练，月月有提高，学期有成果。这些灵动课堂大大拓展了学生选择的空間，让学生在學習当中接受艺术的熏陶，为艺术人生的培养提供了良好的条件。

3、特色发展

学校领导十分重视艺术教育工作，学校有一名领导分管艺术教育工作，建立艺术教育工作制度；进一步改进学校的艺术教学，提高学生的审美和人文素养。学校加强对艺术教育的统筹规划和领导，制定并实施学校艺术教育中长期发展规划，加强艺术教育教學管理，提高艺术教育质量。

4、校园文化艺术环境

学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境，配合路标、宣传栏、文化长廊、校园广播等，营造健康、和谐的学校文化艺术氛围。为加强校园艺术文化建设，构建文明、健康、平安、人文、美丽和谐的校园艺术文化体系，进一步优化育人环境使学校成为师生身心愉悦、情感陶冶的乐园；着眼于学校艺术教育活动的进一步拓展，让全校师生时时处处都能感受到学校艺术文化的魅力，促进学生良好品德修养的形成，学校全方位地开展了以“教育是世间最美的艺术”校园文化建设的设计和规划。

（四）学校自评及制度

1、学生艺术素质

由于我们长期不断的对学生进行艺术教育，我校学生的

艺术素质得到了较大的提高。2022-2023 学年我校师生积极参加各级各类艺术活动和比赛中，也取得了丰硕的成果：在上级举办的活动中，我校每年都取得优异成绩。承担县职教活动周开幕式和闭幕式，并积极参与职教活动作品展示；2023 年第三届“山青之星”山东省青少年风采展示活动；沂水县 2023 年春节文艺晚会；沂水县沂河文艺奖评奖级颁奖活动；蒙山沂水情等大型文艺演出。

2、学校艺术教育工作总结

学校将艺术教育纳入教学质量年度报告并予以公开，接受师生群众的监督。对参加学校各级各类文艺竞赛中获奖的学生、教师和团体，都按照学校相关的制度进行评比和奖励。我校在评选先进、职称评聘时，艺术教师享有和其他教师同样的待遇；其工作量（包括艺术课和课外艺术活动辅导等）计算合理，同时在学校范围内进行公示。

3、艺术教育管理和体制机制建设

为了使学校艺术教育真正落实，全面到位，把艺术教育列入学校工作日程；制定学校艺术教育发展规划、确定近期学校艺术教育发展目标及实施措施；努力提高学校艺术教育整体水平，确保艺术教育工作正常有序进行。学校制订了有关艺术教育工作的奖励条件，年终对取得成绩的老师进行奖励。学校在学期工作计划中都能认真部署艺术教育工作，教研组详细制订计划，明确工作目标后再付诸实施。期末，艺术教研组作单项总结，学校在学期工作中进行总结。我校将艺术教育常规工作作为学校的重要基础工作来抓。坚

持课内与课外相结合，普及提高相结合。一方面要求艺术老师上好艺术课，提高课堂教学质量；另一方面依靠第二课堂开展课外、校外学校艺术教育活动，做到活动经常化、多样化，面向每一位学生。学校开设声乐合唱队、舞蹈队、儿童绘画组。学校要求每位艺术教师人人辅导好一个兴趣小组，做到班班有特色，生生有特长。在艺术教育工作中，我们坚持以正确的教育观念为导向，促进我校艺术教育的健康发展。遵循教育规律，坚持抓普及，在普及的基础上提高学生的艺术素质，面向全体学生开展艺术教育。搞好艺术教育主阵地在课堂教学。

三、主要问题和改进措施

艺术教育科研课题偏少，论文数量偏少。这就要求教师不断增加自身的业务素质和基础文化素质，积极探索本领域的系统知识，增强教研、科研能力。在开发民族特色艺术课程方面尚有不足，积极创造条件，推进改革，积极开发具有民族特色的艺术课程。艺术教育工作是学校教育的重要组成部分，经过学校师生共同的努力，艺术教育工作有了新的起色。我校围绕着丰富学生的课余生活，从教师到学生，从社会到家长，对艺术教育有了新的认识，学校基本形成了艺术特色教育的氛围。今后我们还将艺术工作中不断努力，促进师生综合素质的提高，为教师的事业成功和学生的终身发展奠定坚实的基础。